

SUSCRICION
 En la capital. 4'50 pías. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 En el extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1 pía. línea. — En la segunda, 75 cént. — En la tercera, 50 cént. — En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 12. — Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pías. en adelante y además 10 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. — Comunicados y remitidos, desde 1 pía. hasta 5 pías. — Juicio de la Administración. — Corresponsal en París para asuntos políticos, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona miércoles 23 de noviembre de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N. 6.621

¿Y NOSOTROS?

A la asamblea que se está celebrando en Zaragoza de las cámaras de comercio, han acudido representantes de casi todas las que existen en la nación y al ver la relación de ellas y encontrar deficiencias en el orden de prelación de provincias, preguntamos, ¿la representación de la Cámara de comercio de Gerona? Porque aquí existe ó debe existir esa cámara; nosotros concurrimos á esa creación, contribuimos á su organización, nos ocupamos de sus primeros trabajos y no tenemos noticia haya dejado de existir un organismo que, si bien es de creación moderna, tiene importancia suma para los intereses del país que representa.

Siempre lo mismo! Era gobernador civil de la provincia el señor Zancada; tuvo interés verdadero en que se constituyera la Cámara de comercio; convocó varias reuniones al efecto, que tuvieron lugar en su despacho oficial; allí acudimos cuantos tuvimos el honor de ser convidados y aparecía imposible allí notamos cierta oposición al proyecto que capitaneaba un hombre de talento y de dialéctica, ya fallecido, cuya memoria vivirá tanto cuanto nos dure la vida.

Discutimos con él, llegamos á formalizar la contienda, y como los más terminamos la íntima convicción de que las cámaras de comercio estaban llamadas á grandes servicios en honor y provecho del comercio, de la industria y de la agricultura, por inmensa mayoría de los congregados se votó la constitución de la Cámara, después de un sencillo pero convincente resumen del presidente, á quien hay que agradecer aquel empeño que encerraba un interés por la capital y por la provincia, mayor de lo que muchos podrían presumir.

Comenzó á funcionar la nueva corporación, y comenzaron á combatirla solapadamente algunos de esos elementos á quienes las dudas se les antojan huéspedes molestos, y no obstante se tomaron acuerdos de alguna importancia. Vino la época de la primera renovación de cargos, se renovaron éstos, y desde entonces, lástima nos causa decirlo, no sabemos se hayan reunido ni, como es natural, se haya tenido acuerdo alguno, apesar de haber preguntado en varias ocasiones y desde estas columnas que es lo que hacía la Cámara de comercio.

Así hemos continuado, los unos preguntando y los otros permaneciendo en el más absoluto mutismo, hasta que ha llegado la ocasión presente, ocasión solemne en la que Gerona hubiera podido dejar oír su voz en favor de sus intereses y en pro de sus deseos.

Triste es consignar el ridículo en que quedamos, y mas triste todavía el aislamiento en que vivimos por esta inercia ingénita que constituye la característica de nuestro modo de ser. Nosotros quisiéramos se nos dijera que es lo que va ganando Gerona en ello, que puede esperar de su mutismo, que beneficios puede reportar de su aislamiento.

En Zaragoza se agitan hoy los intereses de España; allí resonarán las voces más ó menos elocuentes de las Cámaras de comercio de toda España; Gerona tendrá allí vacío su sitio, Gerona dejará de pedir lo que interesa á su porvenir, y Gerona será de las pocas que harán presente la apatía y el abandono. Esto apena el ánimo, y de esta manera vivimos fuera del concierto

de tanta iniciativa, alejada del general movimiento y sin voz ni voto en asuntos que tanto bien pudieran reportar.

Cuando leemos lo que dicen y hacen las Cámaras de comercio congregadas, se nos ocurre preguntar ¿y nosotros qué hacemos?

¡Oh! morir viviendo envueltos en nuestra indolencia.

Esto es sensible; inexplicable.

LOS NOVATOS REGIONALISTAS

Es digno de estudio el movimiento regionalista, que otros califican de separatistas, que se nota en determinados centros de Barcelona.

Los que hasta constantemente han sostenido á los que han perdido á España, se apartan ahora de ellos, les achacan nuestras desdichas y rechazaan un centralismo que nos ha arruinado.

Estos elementos son los que se han enriquecido á expensas del resto de España, procurando solamente para sí, aunque pereciesen de miseria los demás. Su política ha sido supeditada siempre al negocio, y su actitud de ahora no obedece á otros fines. Si ellos consiguiesen la autonomía de Cataluña, que ahora solicitan, el resto de las provincias catalanas serian sacrificadas á la nueva metrópoli. Hay que decir las cosas de un modo muy claro, para no caer en las redes que nos tienden.

El cariño de Barcelona á España y á estas provincias hermanas, nos lo tienen acreditado los que se han calzado con la representación de los intereses económicos de la ciudad condal. Recuerdese su actitud facciosa cuando en 1882 se concertó el tratado con Francia, que tan buenos resultados dió á nuestra nación, hasta el punto de que no ha sido posible renovarlo; recuerdese la actitud que asimismo adoptaron en 1894 al discutirse el tratado con Alemania, el cariño que mostraron á los intereses corcheros, y se verá á lo que han tirado siempre los que representan aquellos intereses industriales. Su lema es comprar barato y vender caro, engordar siempre, aunque otros enflaquezcan, y la evolución que ahora se nota es un cambio de frente que motivan las circunstancias, pero con vistas á los propósitos de siempre.

Por esto ha hecho bien la Diputación de nuestra provincia, imitando á la de Barcelona en sus propósitos de reforma económica, procurando evitar que Barcelona monopolice los intereses de las demás de Cataluña. Hay que estar alerta respecto á los manejos que se notan ahora.

(De El Distrito de Palafrugel)

LOS VINOS ESPAÑOLES

El Gobierno francés se preocupa grandemente de todo lo que se relaciona con la introducción de nuestros vinos en su territorio.

Parece que se ha presentado un proyecto á las Cámaras que perjudica de un modo extraordinario á nuestros exportadores.

Antes nuestros vinos pagaban un recargo de 60 céntimos por hectólitro, que si era excesivo podía soportarse, merced al beneficio que dejaban los cambios, y por eso no se interrumpía nuestra exportación.

Ahora, según el proyecto del Gobierno, se establecerán 12 francos por hectólitro para los vinos que presentan una riqueza alcohólica hasta los doce grados cúbicos, ó sea todos aquellos que no lleguen á trece, y además por cada grado se abonará 1'16 francos.

De aquí resultará que los vinos de 10 grados que antes pagaban 7 francos, ahora

abonarán 12; los de 11 que antes satisfacían 7'70 francos, ahora pagarán 12, los de 12 grados que antes se les cobraba 8'04, ahora se les exigirá 12; los de 13 que pagaban 9'10, ahora pagarán 13'56 y los de 14 que se satisfacían antes 9'80, en adelante pagarán 15'12.

De manera que los nuevos derechos establecen una mayor tarifa en el precio y una menor escala en la graduación.

Las consecuencias que para nuestros exportadores tendrán los acuerdos del gobierno francés, se comprenderán fácilmente teniendo en cuenta que los vinos españoles que se exportan por lo general á Francia oscilan entre 13 y 14 grados.

Lo mas grave de esto es, que con arreglo á la ley de Cambados deben aplicarse los derechos establecidos en la zona fiscal desde el día siguiente al de la presentación del proyecto en las Cámaras, y en su consecuencia los nuevos derechos sobre vinos españoles debieron comenzar á exigirse en las aduanas francesas ayer martes á primera hora, á reserva de devolver el exceso pagado si el proyecto no se aprobase ó se modificara.

Nuestro embajador en París ha solicitado del Gobierno francés la rebaja de los 12 francos estableciéndolos á 10.

Como se vé, también nuestros amigos los franceses nos tratan con bien poca consideración.

DE TODAS PARTES

Cosas de Guillermo II

El conocido escritor norteamericano Mr. Paul-trey Bigelow, ha publicado un interesante artículo dedicado al Emperador de Alemania.

Muchos párrafos del trabajo se refieren á la afición que siente Guillermo II á la marina.

A este propósito, Bigelow recuerda que Federico Guillermo III consideraba el aumento de la flota prusiana como un sacrilegio. «Federico el Grande, decía aquel Rey, no necesitó jamás desarrollar el poder naval, y no hay razón para que yo le enmiende la plana.»

Guillermo I opinaba igualmente que los buques más sirven para objeto de lujo que como institución útil á un Estado.

Su nieto piensa de modo bien diferente. Para Guillermo II la marina constituye seria preocupación. Su gabinete de trabajo en Berlín parece un museo naval, y emplea no pocos ratos de ocio en dibujar barcos.

Conoce al dedillo todos los barcos ingleses y el armamento de cada uno.

En 1893 fué el propio Emperador quien eligió la divisa de cierto club náutico. El lema fué este: *Navigare necesse est. Vivere non est necesse.* Es decir: «No es preciso que vivamos; pero no podríamos vivir sin marina.»

Guillermo II, que lee mucho, disfruta especialmente con tratados náuticos, obras de estrategia y relatos de viajes.

No se crea, sin embargo, que esas lecturas no le dejan tiempo que dedicar á la vaga y amena literatura. Todo lo contrario. El Emperador gusta de las novelas extraordinariamente. En la lengua inglesa, su autor favorito es Mark Twain.

Hace algunos años, Paulney Bigelow anunció al joven soberano, en una conversación, que el humorista americano estaba para llegar de un momento á otro. Apenas lo oyó el Emperador, se levantó, abrió la puerta de la habitación contigua donde se hallaba la Emperatriz, y exclamó con júbilo:

—¡Augusta, Augusta! ¡Mark Twain viene á Berlín!

Guillermo II invitó á almorzar al autor de *Tom Sawyer*, y es fama que no experimentó la menor decepción al verle de cerca.

Desde Madrid

Tradicón.—Significa esta palabra—según la Academia Española—«Noticia de una cosa antigua que viene de padres á hijos y se comunica por relación sucesiva de unos en otros.—Doctrina en materia religiosa, política ó de cualquiera otra clase, transmitida de padres á hijos.»

Por tanto, ateniéndonos á estas definiciones la política tradicionalista es casi como esos muebles que se vén—en los pueblos sobre todo—tan antiguos que, aunque su adquisi-

ción se pague á peso de oro, no tiene ya, realmente, más valor que el que los de la rareza de su antigüedad. Pero no suelen servir en la vida moderna más que para recordar al que los posee, que tuvo ascendientes, ó al que los compró como cosa rara, para representar la satisfacción de un capricho de persona adinerada....

¿Y con esta política se pretende mejorar la situación de España?

Nosotros respetamos todas las opiniones, pero, respetándolas, tenemos la nuestra, y ella consiste en creer que de ese modo, con directores partidarios de la tradición, no se puede lograr para nuestro país la mejoría y mucho menos la curación de los males que sufre. Y lo creemos, porque para nosotros vale más que todas las teorías habidas y por haber una lección de la experiencia.

Bien reciente está la que acabamos de recibir. Por consiguiente, no hubo tiempo para olvidarla. Un pueblo con procedimientos transmitidos de padres á hijos (tradicionales), ha ido á luchar con otro que emplea procedimientos novísimos. Estos procedimientos le han parecido á España así como inventados por un genio diabólico, exactamente igual que hoy les parecería á nuestros bisabuelos la contemplación del telégrafo ó del ferrocarril, y más aun, las modernísimas invenciones que se realizan actualmente con la aplicación de la electricidad. Sin embargo, ¿quiere esto decir que el telégrafo, el ferrocarril, y las modernísimas invenciones sean peores que las de antaño y que se deban desechar para volver á lo que la tradición nos enseña?

Creemos que viviendo hoy se deben emplear los procedimientos de hoy; no vivir ahora con los procedimientos de antes, porque, si tal hacemos, siempre nos sucederá lo que nos acaba de ocurrir en la lucha con los Estados-Unidos.

Los Estados-Unidos iban á un objeto; España iba á otro. España no ha conseguido lo que pretendían los Estados-Unidos si. De modo, que cada cual puede lo que guste. Nosotros creemos lo que vemos, y lo que vemos es que los norteamericanos han pretendido y han conseguido, y los españoles no. Los procedimientos de que se han valido los yankees serán peores que los que la tradición nos enseña, pero con los suyos han dado prosperidad á su país y con los nuestros nos hemos empobrecido. La experiencia, pues, parece demostrar que con lo moderno se gana y con lo tradicional se pierde; y como el que pierde no se engrandece, aunque don Carlos y los que como él opinan entienden que lo que conviene á España es que en ella se implante un régimen tradicionalista, nosotros no lo creemos.

Y siendo así, tampoco estamos de acuerdo con los que suponen que la guerra carlista es una solución salvadora. Ni la carlista ni ninguna. Supongamos que en este momento se pone *Carolina* á reñir con la persona que tiene al lado. ¿Podrá reñir, y al mismo tiempo continuar escribiendo esta carta? Si escriba no reñe, y si reñe no escribe; y no escribiendo abandona el cumplimiento del deber que tiene contraído con LA LUCHA, y abandona también sus propios intereses. Aplíquese este sencillísimo ejemplo á todos los intereses nacionales y digámonos: ¿podrá la nación luchar contra el carlismo y al propio tiempo atender á sus negocios?—A nosotros nos ocurre de qué modo podrían ser otros compatibles ambas cosas.

Pero dando por hecho que España prefiera la lucha á todo aquello que la proporciona sus medios de vida, mas aun: pensando en que la guerra ha terminado ya con el triunfo para los carlistas, se nos antoja preguntar: ¿qué ha ganado con eso la nación?

Los carlistas hicieron un empréstito que se gastó en la guerra y que se restituyó á los prestamistas abonándoles también los intereses que se estipularon. Además, la guerra destruyó lo que encontró al paso, y como en el norte de España había muchos intereses que no eran españoles sino extranjeros, el país á que pertenecían no quiso conformarse con la destrucción de lo suyo, porque á don Carlos se le ocurriera venir á salvar á España. «Sálvela—dijo ese país,—pero págueme lo mío que me destruyó...» Y hubo que pagarlo para seguir la tradición española.

empeñándonos en otra guerra.—Añádase á todo ésto los gastos que el país hizo para procurar impedir el triunfo del carlismo. defendiendo la legalidad antes vigente. Todo se pagó con dinero de España. De manera que solo por lo que al bolsillo se refiere... ¡Qué gran fortuna la que hemos obtenido con la salvadora idea de venir don Carlos á sentarse en el Trono...

Pero ya está sentado; ya ciñe sus sienes con una corona real, real y efectiva; ya está realizada su constante aspiración....

Realicemos los españoles la primera de todas las nuestras:

—Comer.
—No hay dinero y no hay comida,—nos contestamos.

—Trabajo para ganar el dinero.
—Todo está destruido; todo está arruinado.

—Mendiguemos, pues..
—Nadie dá nada.

—¡Robemos entonces! ¡La vida sin comer es imposible!

—¿Robar? ¡Si no hay qué robar! ¡Si todos estamos iguales; ningún español regido tiene nada que le pueda ser robado!

—¿Qué no? Pues, sintiendo mucho no guardarle aquellos respetos que por su alta gerarquía merece... ¡robemos al regidor, al Rey, la fortuna que, con arreglo á sus ideas tradicionalistas, debe guardar para que se pueda transmitir de padres á hijos!.. Y sinó, la corona, ¡que es de la Patria y no de D. Carlos!....

Carmón.

20 noviembre 1898.

COMISION AUXILIADORA DE REPATRIADOS

INGRESOS

desde el día 16 al 21 del actual

| | Pesetas |
|---|---------|
| Suma anterior. | 564'50 |
| Sociedad Fomento (2.ª entrega). | 15 |
| Sr. Marqués de Camps. | 100 |
| Hermandad La Confianza, mes de noviembre. | 25 |
| Excmo. Ayuntamiento, (id.) | 50 |
| D. José Basols (2.ª entrega). | 5 |
| D. José O. Barrau, (id.) | 5 |
| D. Pedro Oller, (id.) | 2 |
| D. Antonio Martí, (id.) | 1 |
| D. Juan Homs, (id.) | 5 |
| D. Martín Coll Lliura, (1.ª id.) | 5 |

Total ingresos. 777'50

GASTOS

| | Pesetas |
|---|---------|
| Suma anterior. | 325'35 |
| Pagado á D. Juan Romans, según recibo n.º 45. | 6'30 |
| Id. á D. Narciso Albareda, según recibo n.º 46. | 13'50 |
| Id. á D.ª Maria Carbonell, según recibo n.º 47. | 7 |

Total gastos. 352'15

Donativos en efectos

D. Martirián Felip, ha entregado á la Comisión una docena de copas de cristal y una de tazas para el servicio de los repatriados.

Gerona 21 noviembre 1898.

La Comisión.

LA GRAN MENTIRA

La diplomacia es la mayor de las mentiras.

Sugiérenos esta afirmación el acto de presentar el conde Callobiano sus cartas credenciales de embajador de Italia, cerca del Gobierno español.

El discurso de rúbrica pronunciado por el nuevo plenipotenciario, es un tejido de frases de cariño, de cordialidad, de relaciones, de mútuo respeto, todo igual, exactamente igual al que acostumbran á pronunciar en análogas circunstancias todos los embajadores de todas las potencias. Con pequeñas variantes en el modo de expresar esas frases de cariño, (?) nos resulta en el fondo el discurso del conde Callobiano, lo mismo que el que pronunció el provocador Woodford, cuando la república del Norte América le mandó á Madrid.

En aquel entonces se habia ya traducido en hechos el antagonismo entre España y los Estados Unidos; la nación norteamericana fomentaba de un modo inicuo la

insurrección cubana, y traguaba maquívelicamente el desastroso plan de sus futuras conquistas.

Y Woodford decía: «Mi gobierno me envia á Madrid para expresar á España el efecto cordial que le profesa.»

Y las demás naciones expresaban por conducto de sus representantes exactamente lo mismo, como lo hace hoy el embajador de Italia.

Y en los días azarosos por que atraviesa la Patria, ante el ataque infame que acaba de cometerse con nosotros, no ha habido una sola de esas naciones que tanto nos quieren (?) que haya acudido en nuestro auxilio. Inertes todas, han demostrado que la diplomacia es un mito y una mentira; que ni admite cariño, ni respeto, ni la mas leve noción de humanitarismo.

Representación palpitante del egoismo, la diplomacia se retrata de cuerpo entero en los momentos solemnes de la vida de los pueblos, como una institución inútil que crea la aristocracia de aquellos sin objeto alguno de utilidad práctica, con el afán exclusivo de adulación servil al poderoso, de cortés indiferencia al desdichado.

He ahí una institución contra la cual no se ha dicho todavía la última palabra; he ahí una institución acerca de la cual han permanecido mudos nuestros políticos en sus declaraciones.

¡Políticos y diplomáticos! Todos os hallais á un mismo nivel.

Y España pide la desaparición de los políticos.

¿Cuándo pedirá la abolición de la diplomacia?

(De el *Diario Mercantil*.)

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 22

En Ilo-Ilo

Se ha recibido un telegrama de Manila, anunciando que los tagalos se han apoderado de Ilo-Ilo.

Ha corrido el rumor de que el general Ríos se ha embarcado, ignorándose para que punto.

Nuevas noticias

Se reciben nuevas noticias de Manila dando pormenores de la situación horrorosa en que se hallan los españoles prisioneros de Aguinaldo.

No pasa día sin que alguno de aquellos infelices muera de hambre.

Urge, por lo tanto, enviar socorros inmediatamente, sobre todo, de lo que hay recaudado para este objeto, lo mismo en la América del Sur, que en España y en otros puntos, y de cuyas cantidades y su paradero no se tiene noticia.

Despacho oficial

El general Ríos ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra, dándole cuenta de los acontecimientos ocurridos en las Visayas.

El telegrama está fechado en Capiz, al norte de Panay, el 18 del corriente, y ha sido transmitido por Ilo-Ilo el 19.

Este telegrama desmiente en cierto modo los rumores que han circulado á primera hora, pues dice que los rebeldes han sido castigados duramente, siendo fusilados 26, condenados á reclusión perpetua 79, y hechos prisioneros y considerados como á tales 7.

Sin embargo, el hecho de estar el general Ríos en Capiz, y no en Ilo-Ilo, ha dado mucho que pensar á los conocedores de la localidad, y de las cosas de la guerra que hacen los tagalos.

No hay acuerdo

Corre el rumor de que en la sesión de hoy de París, los comisionados hispano-americanos han aplazado hasta el miércoles la resolución definitiva de la cuestión planteada con la actitud digna de los españoles.

Dícese, sin embargo, que los yankees se mostraron satisfechos al ver que no tendrían que soltar dinero, lo que llenó de asco á los españoles, que no disimularon la impresión de repugnancia que les causó la alegría de los yankees.

Si éstos fueran otros, habria salido más de un desafío de la sesión de hoy.

No sabemos si todo esto tendrá fundamento, pues sólo lo transmitimos á título de información.

Lo que dice «La Epoca»

La Epoca publica un despacho de su corresponsal en París, en el que dice que ha hablado con una persona que está muy bien enterada de los debates de la comisión de la paz.

Esa persona asegura que no tienen fundamento las noticias optimistas que ha publicado la prensa, y que no se sabe cuando terminarán los trabajos de la comisión, pues los anuncios de que el lunes terminarían las conferencias no parecen exactos, y bien pudiera ser que las tareas duren más de un mes.

Añade el corresponsal, que cuanto se está diciendo de la entrega de dollars por los Estados Unidos, carece también de fundamento.

Los norteamericanos proceden con cortesía, encerrándose en las instrucciones recibidas de su Gobierno.

Los comisionados españoles dicen que los sueltos que publican los periódicos son pura fantasía.

La comisión de la paz

Telegrafían de París que ayer celebró la comisión de la paz la anunciada conferencia.

El presidente de la comisión yankee, mister Day, manifestó á los delegados españoles, que con arreglo á instrucciones de Washington, los Estados Unidos rechazaban el arbitraje propuesto por España para la interpretación de la cláusula tercera del protocolo, entendiendo que este asunto deben resolverlo las dos naciones interesadas sin mediación de un tercero.

Los norteamericanos han fijado un plazo para que los comisionados españoles contesten definitivamente respecto de la cuestión de Filipinas.

Este plazo, con carácter de *ultimatum*, alcanza hasta el día 23; en cuyo día se reunirá nuevamente la comisión para conocer la contestación de los españoles.

El «Daily Chronicle»

Telegrafían de Londres que el *Daily Chronicle* publica una carta, diciendo que los Estados Unidos en el primer territorio de que se han apoderado, que es Puerto-Rico, no permiten libre el comercio con el extranjero, á pesar de que durante la guerra, los norteamericanos declaraban que la hacían exclusivamente en defensa de la libertad y de la humanidad, y que en el caso de salir victoriosos, los territorios que adquiriesen se abrirían al comercio universal.

El importante periódico inglés, dice que los yankees han establecido ahora en Puerto-Rico un régimen arancelario de monopolio para los Estados Unidos, mucho peor para el comercio extranjero que el que tenían los españoles.

El *Daily Chronicle* expresa con este motivo la desconfianza de la política proteccionista que los Estados Unidos están dispuestos á llevar á Cuba y Filipinas, y se inclina á creer que esto impedirá la realización de una inteligencia entre los ingleses y los norteamericanos.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos al plato.—Truchas con salsa de anchoas.—Cordero á la campesina.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de estrellas.—Cocido catalán.—Cordero en tajadillas.—Tortilla riojana.—Queso. Postres.

Truchas en salsa de anchoas.

—Vaciadas por las agallas y bien enjugadas, se introduce en cada una manteca amasada con hierbas finas, bien picadas, sal y pimienta en polvo.

Después de bañarlas en aceite, se asan en la parrilla, se sirven en plato de «grutin» y sobre una salsa de anchoas.

Cordero en tajadillas.—Se corta en tajadillas, muy pequeñas, una pierna de

cordero asada, se hace una salsa roja á que se le añaden unos embutidos en rajás, chulotas picadas, sal y pimienta. Colocadas las tajadas del cordero en la salsa, se sirve todo bien caliente.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Ayer se unieron en indisoluble lazo en la parroquial iglesia de la villa de Anglés, los vecinos de la misma D. Jaime Soler, hijo del conocido comerciante de aros y duelas de aquella villa, don José, con la simpática joven doña Rosita Riera, á los cuales deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado y una interminable luna de miel.

—Las autoridades militares interesadas busca y captura de los artilleros José Monjé, natural de Hostalrich y José Paracel, de Masanas.

—Antes de anoche y en un punto muy céntrico de esta ciudad, hubo un regular escándalo entre un matrimonio, á causa de haber encontrado la mujer á su esposo en amante coloquio con una jóven.

—Procedente de Filipinas y con dirección á Barcelona, ayer debió pasar por esta ciudad el capitán general interino que fué de dicho archipiélago, señor Jáudenes.

—Se ha concedido el retiro al sargento de la guardia civil don Angel Sanchez Alonso, con la pensión mensual de 75 pesetas, la cual le será abonada por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

—Ha sido destinado á Málaga nuestro apreciado amigo el teniente coronel de carabinieri, don Adolfo García.

—Don Pedro Ramoneda, en representación de la sociedad «Feliu, Ramoneda, Palat y C.ª», ha presentado solicitud con objeto de que se le exima del impuesto establecido sobre el alumbrado eléctrico.

—Se había dicho que el Tribunal de Casación había acordado enviar á la isla del Diablo á una comisión encargada de recoger las explicaciones que diera Dreyfus acerca de los puntos más difíciles y controvertidos de su acusación.

Asegúrase que los magistrados de la Corte suprema, con objeto de la ejecución del interrogatorio revista todas las garantías que determina la ley, han decidido confiarlo á un magistrado el cual irá personalmente á la isla del Diablo á fin de proceder al exámen del ex-capitán.

Tan delicada misión, ha sido confiada á Mr. Athalín, quien se embarcará el día 9 de diciembre próximo á bordo del buque que saldrá para la Guayana francesa.

—Se ha declarado la viruela en algunos rebaños de San Miguel de Fluviá.

—Nuestro estimado amigo el inteligente magistrado don León Bonel, que recientemente fué nombrado presidente de la Audiencia de Cáceres, lo ha sido por decreto de ayer de la provincia de Barcelona.

—Ha sido propuesto para el cargo de agente de Vigilancia en esta provincia, don Juan Ortiz Gonzalez.

—Noticiosa la policía de Palma por una confidencia que habia recibido de que en el vapor «Ballver» de Barcelona venia una cantidad de moneda falsa, en el acto del desembarque procedió á incautarse de una cesta que abierta resultó contener seiscientas pesetas en monedas de cinco, dos y una pesetas.

La cesta venia declarada como de castañas.

A consecuencia de esta aprehensión hay tres detenidos.

—En Tossa han empezado los trabajos para el nuevo cauce de la riera, á fin de separarla del lado de las casas que dan al mar, lo cual constituye una notable mejora.

—El espada Mezzantini ha rescindido la contrata que tenia con la empresa de Méjico, á la que ha devuelto las 50.000 pesetas que habia recibido en concepto de anticipo.

—Dice nuestro colega *El Farnense*: «La carretera que conduce desde Blanes á Lloret de Mar, está en un estado verdaderamente lastimoso. Segun nuestros informes, hace más de dos años que el Ayuntamiento de Blanes no ha entregado la grava á que viene obligado anualmente.

«No habrá medio para exigir de dicha corporación el cumplimiento de la ley?»

—Sabemos que el digno delegado de Hacienda de esta provincia, en vista de la denuncia formulada por nosotros respecto al mal estado en que se encuentran los retretes de las oficinas de Hacienda ha ordenado se forme el oportuno expediente para la realización de las obras de reforma.

Agradecemos en nombre del público al señor Enlate su atención.

—Señor Alcalde: un ruego nos permitimos hacerle, muy fácil de complacernos y este es el que se coloque una acera desde el café de Peille hasta el anden exterior de la estación del ferrocarril de Francia, pues con ello se evitaría que los que tienen necesidad de ir á la misma se ensanen de barro como ahora ocurre en los días de lluvia.

Sería mejora grande en utilidad é insignificante en coste.

El señor Boxa que se muestra atento siempre con la prensa, merecerá el aplauso de gran número de personas si atiende la petición que le hacemos en favor del público.

—En Barcelona se ha verificado el Congreso de sociedades cooperativas bajo la presidencia de don Narciso Duran.

Estuvieron representadas en dicho acto 37 sociedades y tras de animada discusión quedaron acordados los siguientes puntos: celebrar un Congreso catalán de sociedades cooperativas, fundar un periódico órgano del comité regional, y que éste quede domiciliado interinamente en San Felí de Guixols.

—Ayer tarde, seguido de numerosa concurrencia, fué acompañado á la postrer morada el cadáver del conocido industrial don Pedro Butiñá, á cuya familia enviamos nuestro pésame.

—Se ha ordenado al alcalde de Santa Eugenia, proceda al reportamiento de las márgenes del Ter, á fin de evitar el desbordamiento de las aguas de dicho río.

—Ha sido nombrado Guardia municipal de esta ciudad, don Felipe Arenales, agente que era de Vigilancia desde hace muchos años.

—Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra que las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al

abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante, capitán y primer teniente, asignados al arma de infantería, desde 1.º del actual, á los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que determinan el art. 3.º transitorio del vigente reglamento de ascensos en tiempo de paz, y el art 6.º de la real orden de 10 de julio de 1895 (decreto orden número 151), sean las siguientes: 6 de diciembre de 1886, para los tenientes coroneles; 31 de enero de 1887, para los comandantes; 23 de noviembre de 1888, para los capitanes; 24 de abril de 1889, para los primeros tenientes, y 20 de febrero de 1896, para los segundos tenientes.

—Ocupándose del traslado á España de los restos de Santocildes, Bustamante, Varea de Rey y Eloy González á fin de que reposen en el suelo patrio, *La Voz de Galicia* pide que se traiga también el cuerpo del teniente coronel de ingenieros D. Joaquín Ruiz, vilmente asesinado en Cuba cuando se disponía á atraer á la legalidad á importantes elementos separatistas.

—Durante todo el día de ayer, las nubes nos regalaron una menuda lluvia, dejando nuestras calles convertidas en un verdadero barrisal. Por el cariz que presenta el firmamento, parece que el tiempo tiene tendencia en seguir lo mismo.

—En Figueras, en la calle del Garrigal dos gitanos trabáronse de palabras, resultando de la discusión sobre diferencias en la venta de un rocinante, que uno de ellos disparó un revólver contra su contrincante, rozándole la sien el proyectil, que le causó una herida al parecer leve. El agresor se dió á la fuga, habiéndose dicho que al ser prendido de orden de la autoridad judicial, que se personó inmediatamente en el lugar del suceso, se había disparado junto á una acequia donde cayó, en las cercanías de Perelada, un tiro de revólver sin consecuencias, lo cual no se ha confirmado.

—Ayer fueron varios los músicos que se reunieron en fraternal banquete, al objeto de celebrar la fiesta de su patrona Santa Cecilia.

—Por efecto de las últimas lluvias, se ha desplomado en Zaragoza el tejado de una casa de la calle de San Pedro.

Los escombros, al caer sobre una bohar-

dilla en que dormía un matrimonio, produjeron la muerte á la mujer, Dolores Gómez, y contusiones leves al marido, Francisco Argüelles.

—Hoy nuestro Ayuntamiento celebrará sesión de segunda convocatoria.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Roque Pinatell.

—Leemos que el jueves último el ordinario de Massanet de Cabrenys, al llegar cerca del puente de Campmany cuando por la mañana se dirigía á Figueras, tuvo la desgracia de que le resbalara y cayese al suelo la caballería que iba delante, lo que fuese causa de que tropezase el otro caballo y cayese también, volcándose la tartana, sin que por fortuna sufriesen daño de consideración los pasajeros y conductor.

—Nuestro particular amigo don Juan de Dios Carreras, ha sido propuesto para la cátedra de francés del Instituto de Reus.

—Acompañada de una tarjeta del ilustrado marqués de Estelle, hemos recibido la *Memoria dirigida al Senado por el capitán general D. Fernando Primo de Rivera acerca de su gestión en Filipinas.*

Daremos cuenta de dicho libro á nuestros lectores, así que hayamos tenido tiempo de hojearlo.

—Dice un despacho fechado en Roma que, según información del periódico *La Patria*, se teme que el Rey Humberto sea víctima de un atentado. La policía ha tenido conocimiento de que en estos momentos hay en Italia cuatro anarquistas con el objeto exclusivo de asesinar al Rey. El primero de ellos es un italiano llamado Gineabille, que se oculta bajo un nombre falso y cuyo domicilio no ha sido posible todavía averiguar; el segundo un español llamado Protos, que se halla en Roma y se hace apellidar Robert; el tercero un francés cuyo nombre se ignora, y el cuarto otro francés muy rico que se da la gran vida y nada en la abundancia, hospedándose en los mejores hoteles de Roma. Nadie sabe, empero, ni por donde ha entrado en Italia, ni bajo que nombre se oculta.

La policía de Roma ha recibido el oportuno aviso por conducto de la de París y, dos días después, por la de Londres, que había tenido así mismo noticia del complot. Falta descubrir ese último anarquista, el mas peligroso de los cuatro que bus-

ca la policía, trabajo que va resultando infructuoso.

LA TONTERÍA HUMANA

Es evidente que si los hombres emplearan la décima parte del tiempo que dedican á las discusiones políticas (en las cuales los resultados son completamente estériles) en buscar los medios de vivir sanos y felices, la humanidad entera se felicitaría de ello y quizá llegasen á encontrar el medio de propagar aun mas las *Gotas de Hierro Bravais*, poderoso remedio contra la anemia.

¿POR QUÉ?

¿Por qué las Píldoras y el Jarabe Blancard son los medicamentos de reputación más antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc.

Por eso las Píldoras Blancard, y el Jarabe Blancard han alcanzado una reputación bien sentada en la terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales recomendamos á las familias y á los médicos exijan siempre el nombre Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía de la «Unión de Fabricantes».

Cantares

Yo no quiero ser feliz,
si está mi felicidad
en separarme de tí.

Tiene el puntágrama cosas
que nos gustan á los dos;
á tí te enamora el «sí»,
y á mí, tu, que eres «mi sol».

Cuando se arranca una rama
otra vuelve á retoñar,
pero un corazón que ama
no puede nunca olvidar.

SANTOS DE HOY

San Clemente ab. y San Lesibio

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Mercadal

CORTE DE MARIA

Hey se hace la visita á Virgen de la Soledad en la iglesia de S. Félix.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

—¡Pobre muchacho! exclamó Enrique IV: el vino le ha turbado la cabeza. ¡Pobre amigo mio!

—¡Yo amigo vuestro! interrumpió el niño con violencia. ¡No, no, jamás Francisco Ravailac será amigo del rey hugonote!

Y haciendo un esfuerzo repentino, se desasí de Bosque-Delfin que le retenía, y saltando por encima de los cadáveres, desapareció en un instante por el puente de los Molineros.

Los dos Enriques, profundamente impresionados por aquella escena, le siguieron con la vista, triste y sombríos.

Después de algunos momentos de silencio, repitió el rey maquinalmente el nombre que el niño había pronunciado: Francisco Ravailac.

Y cayó en un siniestro silencio. Mil pensamientos lúgubres se agolparon en su cabeza, y una especie de alucinación delirante se apoderó de su espíritu, pareciéndole que todos aquellos cadáveres que le rodeaban entreabrían sus ojos y los fijaban en él. Creyó que los labios de los muertos se entreabrían también y pronunciaban el nombre de «Ravailac» como una amenaza en aquella ciudad maldita.

—¡Huyamos, huyamos de aquí, Enrique! exclamó el rey arrastrando a su joven compañero.

Y ambos se dirigieron á pasos precipitados hácia la puerta de Santiago.

Dieron á la guardia el santo y seña, y gracias al fiel Artaban que les esperaba, abandonaron sin contratiempo la desgracia ciudad.

A la mañana siguiente de aquella noche infernal, Enrique IV permitió que tres mil hombres saliesen de la ciudad, y autorizó á sus soldados para que por encima de las murallas pasasen pan, vino y otros víveres á los desgraciados hambrientos á quienes la Liga obligaba á prolongar la resistencia.

—Tomad, hijo mio, le dijo el rey; tomad un poco de pan.

—¡Pan, pan!... exclamó el niño en el colmo de la estupefacción.

Apénas se atrevía á tocarlo.

—Toma, amigo mio, añadió el Bearnés.

—¿Es para mí? preguntó el desgraciado. ¿Todo para mí?

—Sí, toma.

El niño se creía juguete de un sueño: por fin se decidió, tomó el pan, é hincó en él sus dientes.

—¡Qué bueno es comer! dijo. ¡Hace ya tanto tiempo que no he comido!

Cuando su hambre se apaciguó algun tanto, ocultó el resto del pan entre los harapos de su ropilla, y miró con curiosidad á los que habian acudido en su socorro.

—¿Has sufrido mucho, hijo mio? le preguntó el rey cariñosamente.

—¡Oh, sí! respondió el niño; he sufrido mucho, y otros han sufrido mucho también, y señaló á los cadáveres que le rodeaban. Los conventos nos han sostenido por algun tiempo, pero pronto se agotaron sus recursos... y entonces nos hemos comido los caballos, las mulas y los asnos... esto los ricos, porque costaban muy caros, nosotros los pobres comíamos los perros, los gatos, las ratas... Todo esto se cocía en grandes calderas y por espacio de quince días, se ha repartido con una onza de pan. Algunos ricos compraron muy caras más de tres mil pieles de estos animales, y cuando se las quisieron llevar, el pueblo hambriento se ha arrojado sobre las pieles secas y las ha devorado.

Tomó aliento el joven narrador, y prosiguió:

—No se veía otra cosa por la ciudad que calderas hirviendo con un caldo hecho con avena, hojas de parra y hierbas cocidas sin sal. En las tabernas, en lugar de vino,

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

| | |
|------------------------------|-----------------------|
| En la Capital. | 4'50 ptas. trimestre. |
| Fuera de la Capital. | 5 » » |
| Ultramar, en oro. | 18 » semestre |
| Id. un año en oro | 25 » » |
| Extranjero. | 7'50 » trimestre |

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

| Entradas | Salidas |
|--------------------------------------|--------------------------|
| Madrid. 9'30 mañana | 2'30 tarde |
| Barcelona. 9'30 m. 5'45 t. | 6'30 mañana y 2'30 tarde |
| Francia. 7'30 m. 3'20 t. | 8'30 id. y 5 tarde |
| S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t. | 8'30 id. y 5 tarde |
| Olot y su línea. 5'30 | 11 id. |

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella
Servicios del mes de Noviembre de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses

El día 11 de Noviembre el vapor

El día 21 » » **Espagne**

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el día 26 de Noviembre para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso y acreditado vapor francés

FRANCE.

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona,

PILDORAS DE RIAZA

DE **Pérez Negro**

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas*, *Cuartanas* ó *Cotidianas*.

No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

Veinticinco años de éxito! Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacia, y en la *Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precios desde cualquier punto que se pidan.

FARMACIA DE PEREZ NEGRO, Ruda, 14, Madrid.

tisanas mal cocidas. Si hacia falta un poco de pan blanco para un enfermo, había que pagarlo á escudo la libra, y aun así no se encontraba. Los huevos se han vendido á doce *cuartos* (souses) cada uno; el trigo á ciento veinte escudos. He visto comer crudos, perros muertos y despues otros se han comido las tripas que los primeros habían tirado al arroyo. Yo me he visto obligado á alimentarme con ratones que me industriaba para coger, y despues con huesos machacados de la cabeza de un perro, y más tarde, cuando los animales y hasta la hierba de las calles se han consumido, los pobres han imaginado hacer polvo las tejas y hacer una especie de pan. Cuando las tejas han faltado, se han desenterrado de los cementerios los huesos de los muertos...

El niño cayó abatido sobre el banco al evocar aquellos horribles recuerdos, y el rey exclamó con acento de amargura y casi colérico:

—¡Los huesos de los muertos! ¡Hé aquí el pan que da á estos desgraciados la duquesa de Montpensier!

El niño, con voz triste y sombría, repuso acercándose al rey:

—Todas las mañanas se hallaban en las calles de París hasta doscientas personas muertas de hambre. Ayer se decía que pasaban ya de trece mil...

—¡Trece mil! repitieron los dos Enriques.

—No son los pobres los únicos que han sufrido. Una señora muy noble y muy rica, que vivía en esa casa desierta que está enfrente de nosotros, no pudo hace ocho días procurarse pan con su oro y sus diamantes. Por un pedazo como éste hubiera dado su fortuna; acaba de ver morir á sus dos hijos, uno despues del otro, y atormentada por la necesidad, en lugar de enterrar sus cuerpos en tierra santa, los cortó en pedazos, los puso en salazon y así se ha alimentado algun tiempo. Pero este alimento ha sido la causa de su

muerte, y mirad, ahí está su cadáver y el de una criada suya.

Y así diciendo, designaba los cadáveres de dos mujeres, cuyos vestidos contrastaban notablemente con los harapos de los demás.

—Escucha, hijo mio, dijo el rey despues de un largo silencio. Quiero poner término á tus sufrimientos y arrancarte de una muerte segura. Ven, yo te salvaré.

—¿Quién sois? preguntó el niño sorprendido, y fijando en su interlocutor sus ojos chispeantes.

—¿Qué te importa? Ven, sígueme.

—¿Seguiros? ¿Dónde?

—Al campamento real.

—¡Al campamento real! repitió el niño retrocediendo como si le hubiera mordido una vibora. ¡Al campamento real, añadió, con el rey hugonote, con aquel que tiene la culpa de todo lo que los católicos sufren aquí! ¡Yo al campamento real! continuó con una exaltacion extraordinaria para su edad. ¡Al campamento real, con los herejes que martirizaron la ciudad donde nació, y que me hicieron pobre y desgraciado! ¡No, jamás!

—¡El pobre está loco! interrumpió el rey acercándose al niño: vamos, ven; te digo que serás dichoso.

Mientras el rey hablaba, el niño advirtió el acento gascón; asíó vivamente la linterna que estaba en el suelo, y la levantó hasta el rostro del Bearnés.

—¡Él, él! exclamó: ¡el rey hugonote... el hereje!

—¡Silencio, desgraciado! dijo vivamente Bosque-Delfin deteniéndole con una mano.

—¡Y ha sido vuestro vino el que me ha devuelto á la vida, y ha sido vuestro pan el que he comido! ¡Oh! ¡no le quiero!

Y arrojó á los piés del rey el pedazo de pan que le quedaba.